
 

 

О результатах проверок в 
учреждениях здравоохранения 

 

Сообщается в порядке информирования, доведения до 

заинтересованных лиц и усиления контроля за соблюдением бюджетного 

законодательства при планировании и использовании бюджетных средств, 

а также принятия мер профилактического и предупредительного 

характера по недопущению подобных нарушений в регионе. 

Главным управлением Министерства финансов Республики Беларусь 

по Гродненской области (далее – Главное управление) в феврале – июле 

2025 года были проведены проверки соблюдения бюджетного 

законодательства, а также законодательства, предусматривающего 

использование бюджетных средств, в том числе целевого и эффективного 

использования средств, выделяемых из бюджетов и государственных 

внебюджетных фондов, по отдельным направлениям и видам расходов в 

учреждении здравоохранения «Кореличская центральная районная 

больница» и в учреждении здравоохранения «Дятловская центральная 

районная больница». 

В результате контрольных мероприятий выявлено нарушений 

бюджетного законодательства на общую сумму 230,5 тыс. рублей, из них: 

- оплата труда с учетом обязательных взносов – 92,4 тыс. рублей 

(40,1% в общей сумме нарушений); 

- расходы, профинансированные за счет средств бюджета, 

подлежащие восстановлению за счет средств от приносящей доходы 

деятельности – 70,1 тыс. рублей (30,4%); 

- оплата коммунальных и других услуг – 43,2 тыс. рублей (18,7%); 

- прочие нарушения – 17,1 тыс. рублей (7,4%); 

- нарушения при использовании внебюджетных средств от 

приносящей доходы деятельности – 4,4 тыс. рублей (1,9%); 

- содержание автотранспорта и оплата иных транспортных услуг – 

3,3 тыс. рублей (1,5%). 

Предотвращено незаконное получение средств бюджета на сумму 

10,8 тыс. рублей.  

Приказами руководителей проверенных субъектов 16 должностных 

лиц привлечены к дисциплинарной и материальной ответственности.  

Анализ причин выявленных нарушений свидетельствует о незнании 

работниками требований законодательства либо неправильности его 

толкования, невнимательности самих работников, а также о 

недостаточном контроле за использованием бюджетных средств 

руководителей и должностных лиц проверенных учреждений. 

В УЗ «Кореличская центральная районная больница» (далее – 

Кореличская ЦРБ) установлено нарушений бюджетного законодательства 
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на общую сумму 103 468,81 рубля, прочих нарушений – на сумму 2 957,48 

рубля, допущенных в результате: 

- введения в штатные расписание в Кореличской ЦРБ – 0,25 единицы 

кладовщика и в структурном подразделении «Мирская горпоселковая 

больница» Кореличской ЦРБ – 1,0 единицы кладовщика, в связи с чем 

была завышена потребность в бюджетных средствах на оплату труда, что 

привело к незаконному получению бюджетных средств на сумму 

13 090,44 рубля (нарушен пункт 14 Инструкции о порядке составления, 

рассмотрения и утверждения бюджетных смет, смет доходов и расходов 

внебюджетных средств бюджетных организаций, бюджетных смет 

государственных внебюджетных фондов, утвержденной постановлением 

Министерства финансов Республики Беларусь от 30.01.2009 № 8, 

пункт 7.11 приложения к постановлению Министерства здравоохранения 

Республики Беларусь от 28.10.2021 № 114 «О примерных штатных 

нормативах численности работников организаций государственной 

системы здравоохранения, финансируемой из бюджета»); 

- необоснованного введения в штатные расписания должности 

«секретарь приемной» и установления неверного тарифного разряда в 

период с января 2023 года по январь 2025 года излишне запланировано и 

незаконно получено бюджетных средств в сумме 1 332,62 рубля (нарушен 

выпуск 1 Единого квалификационного справочника должностей 

служащих «Должности служащих для всех видов деятельности», 

утвержденного постановлением Министерства труда Республики Беларусь 

от 30.12.1999 № 159, подпункт 2.3 пункта 2 Инструкции о порядке 

установления тарифных разрядов по должностям служащих работников 

бюджетных организаций и иных организаций, получающих субсидии, 

работники которых приравнены по оплате труда к работникам бюджетных 

организаций, утвержденной постановлением Министерства труда и 

соцзащиты РБ от 03.04.2019 № 13 и подпункт 1.2 пункта 1 приложения 1 к 

постановлению Совета Министров Республики Беларусь от 28.02.2019 

№ 138 «Об оплате труда работников бюджетных организаций»); 

- неверного введения в штатные расписания Мирской горпоселковой 

больницы наименования должностей «заведующий больницей» 

(следовало – врач общей практики (заведующий)) и «главная медсестра» 

(следовало – медицинская сестра (старшая)), в следствии чего им 

завышены тарифные разряды, в связи с чем излишне запланировано и 

незаконно получено бюджетных средств на оплату труда в сумме 12 

819,55 (нарушен пункт 4, подпункт 11.10 пункта 11 Приложения 1 к 

постановлению Министерства здравоохранения Республики Беларусь от 

27.05.2021 № 61 «О номенклатуре должностей служащих медицинских, 

фармацевтических работников и профилях медицинских, 

фармацевтических специальностей», пункты 3 и 4 приложения 1 к 
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постановлению Министерства здравоохранения Республики Беларусь от 

13.06.2019 № 52 «Об оплате труда медицинских и фармацевтических 

работников, а также занятых в здравоохранении и фармацевтической 

деятельности» (далее – Постановление № 52); 

- неверного установления надбавки медицинскому работнику, 

осуществляющему дежурство на дому, в связи с тем, что оплата часов 

дежурства на дому врачу-хирургу (заведующему) хирургического 

отделения была произведена от оклада с учетом стимулирующих надбавок 

и доплат (следовало – от оклада), что привело к излишнему начислению и 

выплате заработной платы в сумме 2 849,49 рубля (нарушен подпункт 4.8 

пункта 4 приложения 1 к Постановлению № 52); 

- выплаты надбавки молодому специалисту Макарей А.В., 

направленной в УЗ «Кореличская ЦРБ» по распределению для работы 

помощником врача по амбулаторно-поликлинической помощи, данная 

надбавка как молодому специалисту необоснованно выплачивалась после 

ее перевода на должность акушерки женской консультации с заключением 

контракта, что привело к излишнему расходованию бюджетных средств 

на оплату труда в сумме 1 158,37 рубля (нарушен пункт 3 Инструкции о 

порядке осуществления и размерах стимулирующих и компенсирующих 

выплат работникам бюджетных организаций, утвержденной 

постановлением Министерства здравоохранения Республики Беларусь от 

13.06.2019 № 53 (далее – Инструкция № 53); 

- оплаты работникам дополнительного отпуска за ненормированный 

рабочий день необоснованно производилась за счёт средств бюджета 

(следовало – за счет внебюджетных средств), что повлекло излишнее 

начисление и выплату отпускных в сумме 5 681,03 рубля (нарушен 

пункт 2 постановления Совета Министров Республики Беларусь от 

18.03.2008 № 408 «О предоставлении дополнительного отпуска за 

ненормированный рабочий день»); 

- завышения норм закладки продуктов на одну порцию, на питание 

пациентов излишне списано сыра, творога и кефира на общую сумму 

254,63 рубля (нарушены технологические карты № 47, 74, 53, 482, 312, 4, 

5, 651, 20, составленные на основании Сборника технологических карт 

блюд диетического питания, 2017 г. издания и утвержденные главным 

врачом учреждения); 

- излишне выданного спецпитания (молока и сока) работникам 

рентгенкабинетов при отсутствии документов, подтверждающих факты, 

свидетельствующие о контакте работников рентгенкабинетов с вредным 

веществом, что привело к незаконному получению средств из бюджета на 

сумму 4 934,44 рубля (нарушен пункт 3 и пункт 11 Правил бесплатного 

обеспечения работников молоком или равноценными пищевыми 

продуктами при работе с вредными веществами, утвержденные 
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постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 27.02.2002 

№ 260 (далее – Правила № 260); 

- оплаты учреждением абонементной платы по 2 номерам по 

завышенному тарифу – 3,15 рубля в месяц, а не 1,525 рубля, как для 

организаций здравоохранения, оказывающих медицинскую помощь в 

стационарных и амбулаторных условиях, в связи с чем на оплату услуг 

электросвязи излишне использовано бюджетных средств  в сумме 40,60 

рубля (нарушен пункт 2.1.2 приложения 2 «Предельные максимальные 

тарифы на услуги электросвязи общего пользования, оказываемые лицам 

(кроме индивидуальных предпринимателей» к постановлению 

Министерства антимонопольного регулирования и торговли Республики 

Беларусь от 13.02.2017 № 12); 

- оплаты дополнительной услуги связи «Идентификация линии 

вызывающего абонента (CLIP)», по абонентскому номеру с 

подключенным телефонным аппаратом без соответствующего 

функционала для ее оказания, что привело к использованию средств 

бюджета с нарушением бюджетного законодательства на сумму 22,48 

рубля (нарушены подпункты 2.1-1, 2.2 статьи 82 Бюджетного кодекса 

Республики Беларусь, пункт 9 Инструкции о порядке организации 

бухгалтерского учета бюджетными организациями и централизованными 

бухгалтериями, обслуживающими бюджетные организации, 

утвержденной постановлением Министерства финансов Республики 

Беларусь 08.02.2005 № 15); 

- нарушения приказов главного врача Кореличской ЦРБ от 

30.12.2022 № 425 «О разрешении выхода на мобильную связь» и № 427 

«О телефонной связи» на оплату телефонных переговоров, не связанных 

со служебной деятельностью, что привело к использованию средств 

бюджета с нарушением бюджетного законодательства на сумму 224,27 

рубля (нарушен пункт 1 приказа главного врача от 30.12.2022 № 425  

«О разрешении выхода на мобильную связь», пункт 1 приказа главного 

врача от 30.12.2022 № 427 «О телефонной связи», подпункт 2 пункта 2 

статьи 82 Бюджетного кодекса Республики Беларусь); 

- нерационального использования топливно-энергетических 

ресурсов, выразившееся в сверхнормативном расходовании электрической 

энергии, в следствии чего необоснованно израсходовано бюджетных 

средств в сумме 1 196,58 рубля (нарушены абзацы 1, 3, 5 части 5 

статьи 16, часть 2 статьи 17 Закона Республики Беларусь от 08.01.2015 

№ 239-З «Об энергосбережении» (далее – Закон № 239-З), подпункты 2.11, 

2.1, 2.2 статьи 82 Бюджетного кодекса Республики Беларусь); 

- возмещения работникам учреждения, направленным на стажировку 

и курсы повышения квалификации, расходов по найму жилого помещения 

без предоставления подтверждающих документов, излишне использовано 
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бюджетных средств на общую сумму 503,28 рубля (нарушен пункт 6 

Положения о гарантиях работникам, направляемым нанимателем на 

профессиональную подготовку, переподготовку, повышение 

квалификации и стажировку, утвержденного постановлением Совета 

Министров Республики Беларусь от 24.01.2008 № 101 (далее – Положение 

№ 101); 

- не произведенного возмещения за счет внебюджетных средств в 

бюджет косвенных расходов (транспортные и коммунальные услуги, 

прочие текущие расходы), а также не произведенного восстановления 

прямых расходов (по заработной плате с отчислениями, лекарственным 

средствам и изделиям медицинского назначения), что в результате 

привело к излишнему расходованию бюджетных средств в общей сумме 

54 948,08 рубля (нарушен пункт 10, подпункт 13.1 пункта 13, пункт 18 

Положения о порядке формирования внебюджетных средств, 

осуществления расходов, связанных с приносящей доходы деятельностью, 

направлениях и порядке использования средств, остающихся в 

распоряжении бюджетной организации, утвержденного постановлением 

Совета Министров Республики Беларусь от 19.07.2013 № 641 (далее – 

Положение № 641), пункт 3, часть 2 пункта 5 Положения об особенностях 

формирования и использования внебюджетных средств, получаемых от 

оказания платных медицинских услуг, в государственных учреждениях 

здравоохранения, утвержденного постановлением Совета Министров 

Республики Беларусь от 30.11.2016 № 982 (далее – Положение № 982); 

- неверного установления бухгалтеру по внебюджетной 

деятельности размера надбавки за стаж в бюджетных организациях, 

излишне использовано внебюджетных средств в сумме 999,21 рубля 

(нарушен пункт 2 Указа Президента постановлением Совета Министров 

Республики Беларусь от 30.11.2016 № 982 от 18.01.2019 № 27 «Об оплате 

труда работников бюджетных организаций»); 

- необоснованной выдачи спецпитания (молока) врачу стоматологу-

ортопеду зубопротезной лаборатории при фактической занятости с 

вредными веществами менее половины продолжительности рабочего дня, 

использовано внебюджетных средств с нарушением законодательства в 

сумме 329,36 рубля (нарушен пункт 9 Правил № 260); 

- выплаты материальной помощи, стимулирующих выплат, 

единовременной выплаты на оздоровление за счет сумм превышающих 

доходов над расходами, остающихся в распоряжении учреждения, что 

повлекло использование внебюджетных средств с нарушением 

законодательства в сумме 3 084,38 рубля (нарушен пункт 25 Положения 

№ 641); 

- не предъявления в полном объеме арендаторам (ссудополучателям) 

расходов по содержанию, эксплуатации, текущему ремонту недвижимого 
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имущества и других услуг, что привело к недополучению средств в счет 

компенсации расходов районного бюджета в сумме 2 957,48 рубля 

(нарушение пункта 4 Положения о порядке возмещения арендаторами 

(ссудополучателями) расходов по содержанию, эксплуатации, ремонту 

сданного в аренду (переданного в безвозмездное пользование) 

недвижимого имущества, затрат на санитарное содержание, 

коммунальные и другие услуги, утвержденного постановлением Совета 

Министров Республики Беларусь от 07.06.2018 № 433 (далее – Положение 

№ 433), подпункта 2.13 пункта 2 Указа Президента Республики Беларусь 

от 29.03.2012 № 150 «О некоторых вопросах аренды и безвозмездного 

пользования имуществом» (далее – Указ № 150), подпункт 1.13 пункта 1 

Указа Президента Республики Беларусь от 16.05.2023 № 138 «Об аренде и 

безвозмездном пользовании имуществом» (далее – Указ № 138).  

Также, установлены случаи, когда назначался один и тот же 

работник два раза подряд в качестве председателя рабочей 

инвентаризационной комиссии у одних и тех же материально 

ответственных лиц (нарушен пункт 13 Инструкции по инвентаризации 

активов и обязательств, утвержденной постановлением Минфина 

постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 30.11.2016 

№ 982, от 30.11.2007 № 180). 

В УЗ «Дятловская центральная районная больница» (далее – 

Дятловская ЦРБ) установлено нарушений бюджетного законодательства 

на общую сумму 127 039,27 рубля, прочих нарушений – на сумму 

17 806,29 рубля, допущенных в результате: 

- введения в штатные расписания Дятловской ЦРБ в период с января 

2023 года по декабрь 2024 года сверх установленной потребности 

0,5 единицы слесаря-сантехника, а в период с января по апрель 2025 

года – 1,0 единицы слесаря-сантехника, в связи с чем была завышена 

потребность в бюджетных средствах на оплату труда, что повлекло 

излишнее получение и расходование бюджетных средств в сумме 

14 284,87 рубля (нарушен абзац 1 пункта 23 Рекомендаций по 

межотраслевым нормам труда на работы по техническому обслуживанию 

административных, общественных зданий, сооружений, санитарному 

содержанию помещений административных общественных и 

производственных зданий, прилегающей к зданиям территории, 

утвержденных приказом Минтруда и соцзащиты постановлением Совета 

Министров Республики Беларусь от 30.11.2016 № 982, от 30.06.2021 № 68, 

Рекомендации по межотраслевым нормам труда на работы по 

техническому обслуживанию административных, общественных зданий, 

сооружений, санитарного содержания помещений административных, 

общественных и производственных зданий, прилегающей к зданиям 

территории, утвержденные приказом Министерства труда и соцзащиты 
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постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 30.11.2016 

№ 982, от 12.04.2024 № 42, Рекомендации по межотраслевым нормам 

труда на работы по техническому обслуживанию административных, 

общественных зданий, сооружений, санитарному содержанию помещений 

административных, общественных и производственных зданий, 

прилегающей к зданиям территории, утвержденные приказом 

Министерства труда и соцзащиты постановлением Совета Министров 

Республики Беларусь от 30.11.2016 № 982, от 27.09.2024 № 83); 

- неверного установления тарифных разрядов по должностям «врач 

общей практики (заведующий)» Поречской, Роготновской, Дворецкой, 

Гезгаловской амбулаторий и по должностям «врач-терапевт 

(заведующий)» Новоельнянской городской больницы и Козловщинской 

городской больницы, излишне запланировано и незаконно получено 

бюджетных средств в сумме 39 605,47 рубля (нарушен пункт 3 

приложения 1 к Постановлению № 52); 

- допущения нерационального использования топливно-

энергетических ресурсов, выразившееся в сверхнормативном 

расходовании электрической энергии, вследствие чего необоснованно 

израсходовано средств бюджета в сумме 38 874,57 рубля (нарушен 

подпункт 2.1 пункта 2 статьи 19 Закона Республики Беларусь от 20.07.2007 

№ 271-З «Об обращении с отходами»); 

- необоснованно начисленной надбавки фельдшеру выездной 

бригады скорой медицинской помощи как молодому специалисту без 

наличия распределения (перераспределения), направления на работу, что 

повлекло излишнее расходование бюджетных средств в сумме 

1 560,39 рубля (нарушен абзац 2 части 1 и часть 2 пункта 3 Инструкции 

№ 53); 

- излишне выданного спецпитания (молока и сока) работникам 

рентгенкабинетов при отсутствии документов, подтверждающих факты, 

свидетельствующие о контакте работников рентгенкабинетов с вредным 

веществом, что привело к незаконному получению средств из бюджета на 

сумму 4 947,18 рубля (нарушены подпункты 2.1-1, 2.2 статьи 82 

Бюджетного кодекса Республики Беларусь, пункт 3, часть 1 и часть 2 

пункта 11 Правил № 260); 

- списанного топлива на грузовой автомобиль по завышенной норме, 

в связи с неправильным установлением линейной нормы расхода бензина, 

что привело к использованию бюджетных средств с нарушением 

бюджетного законодательства на сумму 3 315,21 рубля (нарушен 

пункт 200 таблицы 2 приложения 1 к постановлению Министерства 

транспорта и коммуникаций Республики Беларусь от 06.01.2012 № 3 «Об 

установлении норм расхода топлива в области транспортной деятельности 
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и признании утратившими силу некоторых нормативно правовых актов 

Министерства транспорта и коммуникаций Республики Беларусь»); 

- нерационального использования топливно-энергетических 

ресурсов, выразившееся в сверхнормативном расходовании электрической 

энергии, вследствие чего необоснованно израсходовано средств бюджета 

в сумме 38 874,57 рубля (нарушены абзацы 1, 3, 5 части 5 статьи 16, 

часть 2 статьи 17 Закона № 239-З, подпункты 2.1-1, 2.1, 2.2 статьи 82 

Бюджетного кодекса Республики Беларусь); 

- возмещения работникам учреждения, направленных на 

переподготовку, суточных за весь период обучения в дневной форме 

получения образования, излишне использовано бюджетных средств на 

общую сумму 1 171,55 рубля (нарушена часть 1 пункта 3 Положения 

№ 101); 

- возмещения расходов по найму жилого помещения без 

подтверждающих документов, излишне использовано бюджетных средств 

на общую сумму 470,00 рубля (нарушена часть 2 пункта 6 Положения 

№ 101); 

- необоснованной выплаты единовременного пособия молодым 

специалистам, направленным в учреждение, в связи с переездом в другую 

местность при отсутствии факта переезда, что привело к излишнему 

расходованию бюджетных средств на сумму 4 837,59 рубля (нарушен 

пункт 4 части 1 статьи 96 Трудового кодекса Республики Беларусь); 

- не восстановления заработной платы работников, содержащихся за 

счет бюджетных средств и оказывающих платные услуги в свое основное 

рабочее время, что привело к излишнему расходованию бюджетных 

средств в сумме 15 184,21 рубля (нарушен пункт 10, подпункт 13.1 

пункта 13 Положения № 641, часть 1 пункта 3 Положения № 982); 

- не предъявления в полном объеме арендаторам (ссудополучателям) 

расходов по содержанию, эксплуатации, текущему ремонту недвижимого 

имущества и других услуг, в следствии чего недополучено средств в счет 

компенсации расходов районного бюджета в сумме 17 806,29 рубля 

(нарушен пункт 4 Положения № 433, подпункт 2.13 пункта 2 Указа № 150, 

подпункт 1.13 пункта 1 Указа № 138). 


